

# 台山农商银行积极践行勤劳金融,走好普惠转型发展之路 让农村金融实现户户通

融合“便民、惠民、利民”的支付场景,打造便民支付的示范性农贸市场,为商户开设“一码通”二维码,通过派发宣传资料、解答问题等方式,手把手指导居民注册使用云闪付,让居民切身感受移动支付示范镇活动的优惠……近年来,台山农商银行以推动当地移动支付示范镇建设为抓手,积极践行勤劳金融,全力推进农村金融(普惠)户户通工作,将金融服务切实嵌入百姓生活的各领域、各环节。在助力乡村特色文旅发展的同时,也为当地深入实施乡村振兴战略、加快美丽乡村建设提供了有力支持。

数据显示,今年上半年,台山农商银行资产总额409.97亿元,较年初增加15.50亿元,增长3.93%;各项存款333.21亿元,较年初增加18.18亿元,增长5.77%;各项贷款222.00亿元,较年初增加13.47亿元,增长6.46%。实现经营利润35038.06万元,同比增加1470.16万元,增幅4.38%。

文/图 傅雅蓉



台山农商银行金融特派员走访造船企业,支持深海捕捞渔业发展。

## 以户户通为抓手 推进农村普惠金融服务

如何从群众最迫切需要解决的难题着手,推进农村普惠金融服务?为此,今年以来,台山农商银行围绕“党管金融”“加强党风廉政建设”“推动高质量发展”等七个专题,通过座谈访谈、实地调研、随机走访等形式开展调研。截至6月末,累计调研26次,以扎实的调研推动解决发展难题。

普惠金融是金融高质量发展的重要内容,也关系到实体经济的发展和

惠民服务的质量。一直以来,台山农商银行坚持服务实体、服务“三农”、服务小微、服务民企,以农村金融(普惠)户户通为抓手,走好普惠转型发展之路。一方面,强化科技赋能。自2023年1月推出“三农易/小微易”产品以来,扎实推进移动办贷工作模式,截至6月末,“三农易/小微易”移动办贷累计发放337户,发放金额15271万元,贷款余额11885.81万元。

另一方面,加速推进授信全覆盖。全力完成2023年“985”授信信用工作,截至6月末,个人建档数26.82万户,个体工商户及小微企业建档数4.14万户,总信息建档数30.95万户,建档覆盖率100%;预授信和授信的客户数33.64万户,预授信和授信金额194.10亿元,授信覆盖率100%;签约用款的客户数57148户,用款覆盖率为26.42%,比年初增长7.85%。

同时,在民生保障方面,台山农商银行持续加强社保卡营销。引导客户把社保卡作为日常交易、结算的主渠道,并通过社保卡发放粮食补贴、养老金、企保退休工资等,推动职工医保金向社保卡的转移,稳步提升社保卡存款余额。上半年全行各网点举办各类厅堂活动及户外宣传活动达120场,社保卡增长1.5万张,增长率为12.47%。

## 创新信贷产品 支持乡村发展建设

走进台山市北陡镇那琴村,在背靠海滩的安全区域内,一排崭新的民宿酒店十分醒目。“这些基本都是本村村民以自己宅基地作为抵押,向我们银行申请贷款后新建成的。”台山农商银行北陡镇贷款业务负责人马胜锐说。近年来,台山农商银行突破乡村旅游贷款抵押担保难的瓶颈,盘活农村土地资源,推出“宅基地”信贷产品,

以宅基地作为抵押,发放最高500万元贷款,帮助当地原本以捕鱼为生的村民“洗脚上岸”,做起旅游住宿和餐饮生意。在台山农商银行,类似“宅基地”这样创新贷款项目比比皆是。多年来,该行一直坚持创新,持续推出符合当地发展特色的信贷产品支持乡村发展建设。

今年上半年,台山农商银行进一步加强政银合作,推动转贷资金落地。与台山公用公司密切配合,于6月9日成功推动企业融资专项基金业务落地。6月运用专项资金为14笔到期贷款办理续贷8838万元。5月10日,由原小企业贷款专营中心与环市东支行合并成立的普惠支行正式开业,为台山农商银行践行普

惠金融、优化网点布局、延伸服务领域开辟新通道。同时,该行还成立一支26人的专业普惠客户经理团队。他们在原有工作岗位职责的基础上,增设信贷业务权限,信贷业务范围为总行指定的信贷产品——“经营易贷”和“消费易贷”,后期还将根据试行情况逐步扩大营销产品范围。

## 江门市梅州商会 颁发高考·考研 奖学金

江门日报讯(记者/吕胜根)8月12日,江门市梅州商会2023年高考·考研奖学金颁发仪式在广东省南方职业学院举行,共有106位金榜题名的应届毕业生获得奖励,颁发奖学金总额22.5万元,以此激励他们传承围屋精神,担当时代使命。

据介绍,为弘扬客家崇文重教优良传统,激励五邑金榜题名梅州考生,经商会会长刘心学提议,江门市梅州商会于2018年开设高考奖学金,2019年增加考研奖。江门市梅州商会高考·考研奖学金申请较为简单,只要学生应届考上全日制硕士、博士研究生或参加全国普通高考考取全日制本科院校,并符合以下三个条件之一就可以申请:一是江门市梅州商会成员子女;二是在江门地区学校就读的梅州户籍学生;三是父母有一方以上籍贯是梅州的江门户籍学生。

江门市梅州商会执行会长张杰介绍,本年度共有106位学生的申请符合江门市梅州商会高考·考研奖学金条件,共发放奖学金22.5万元,其中高考类优秀奖2人各奖励10000元、优秀奖36人各奖励2000元、优秀奖46人各奖励1000元;考研类优秀奖3人各奖励10000元、优秀奖19人各奖励3000元。奖学金设立6年以来,共奖励了556位同学,累计颁发1135万元。

江门市梅州商会会长戴初贤表示,希望通过助学奖学,推动人才梯队培养,激发青年人奋发图强开拓创新,将来学有所成,尽己之能回报社会。

## 第七届全国青少年无人机大赛举行 我市学子斩获佳绩

8月10日至13日,第七届全国青少年无人机大赛在重庆市南坪国际会展中心举行,经过激烈角逐,我市学子共荣获一等奖4个、二等奖5个、三等奖4个、优秀奖4个。

来自范罗冈小学(滨江校区)的莫胤晔不仅获得了2023省赛个人飞行赛(小学组)的冠军,在国赛个人飞行赛(小学组)再次荣获了一等奖。他在接受采访时表示,为了参加此次国赛,他每周都在教练的指导下努力参加操控机基础训练,翻看训练录像改善不足之处。“我参加大赛比赛活动比较少,经验及心理素质不高,我第一次飞行就出现‘炸机’现象,导致没有成绩,心情一下掉落谷底。后来我慢慢调整好心态,最后一次飞行,完美地完成了所有的飞行动作项目,我才松了一口气。”莫胤晔说。展望未来,他希望继续在这个领域内更深入地学习无人机,也将多



参加类似的大型赛事积累经验,为取得更好的成绩而努力。

据悉,第七届全国青少年无人机大赛作为我国青少年无人机领域最具权威性、专业性、公正性以及影响力的大赛,本次比赛为期4天,竞赛从近10万名参

赛选手中选拔出2532支参赛代表队共计14985名选手参赛,参赛选手来自全国7016所学校。参赛人数达到历年之最。项目包含15项竞赛类竞赛、6项固定翼类竞赛和2项创意类竞赛,三大类23个赛项。(文/图 傅雅蓉 曹凡芃)

## 广发银行入选“2023银行业ESG综合榜单”

近日,在中国银保传媒主办的“2023银行业ESG发展论坛”上,广发银行入选“非上市银行ESG综合表现TOP20”,发挥综合金融优势助力广东乡村振兴案例荣获“年度普惠金融典型案例”、“公益+金融”向社会传递金融善意案例荣获“年度社会责任典型案例”。

“把绿色金融发展作为一项长期事业,力争实现业务可持续发展与环境保护的双重目标。”广发银行相关负责人表示。近年来,该行从战略高度持续加大对绿色低碳循环经济的支持,充分发挥综合金融服务优势,丰富绿色信贷、绿色债券、绿色供应链融资等产品,实现绿色金融业务快速发展。截至2022年末,绿

色信贷余额实现同比倍增,较2020年末翻两番。对内倡议推动全行坚持“绿色办公”理念,树立节约观念,组织全员行动,降低办公成本,减少环境污染,推动循环利用,倡导简约适度、绿色低碳的生活方式,绿色办公习惯,绿色低碳正成为广发银行新时尚。

在江门,广发银行“渔光互补”绿色金融专属贷款助力“双碳”目标落地。该项目采用“光伏发电+渔业养殖”模式,在鱼塘上方安装光伏组件,组件下方水域进行水产品养殖,不改变原土地性质一地多用,提升渔民收入,实现经济效益、社会效益和环境效益的共赢。项目建成后每年可提供5.43亿度清洁能源,与同

等规模的燃煤电厂相比,每年节省标准煤约19.3万吨、减少二氧化碳排放约53.4万吨。

一幅幅人与自然和谐共生的美丽画卷徐徐展开。即将迎来35周岁的广发银行,将秉承“为金融改革探路,为经济建设服务”,以金融之力为高质量发展增添绿色底色,全力支持中国式现代化建设。(傅雅蓉)



## 工商银行江门分行成功办理全国首笔绿色衍生品业务 助力企业节能减排

江门日报讯(记者/陈倩婷 通讯员/梁达灵)为贯彻“绿水青山就是金山银山”理念,推动绿色金融上量提质,丰富资产负债业务内涵,工商银行江门分行坚持客户至上、服务实体为宗旨,继“节能减排挂钩”贷款和“绿色存款”创新后,持续开拓新的绿色金融业务场景。近日,该行成功为新加坡金鹰集团下属成员企业——亚太森博(广东)纸业有限公司办理全国首笔绿色衍生品业务,以金融力量助力绿色环保产业。

亚太森博(广东)纸业有限公司为当地制造文化用纸、生活用纸龙头企业,文化用纸年产能超150万吨。该企业重视环保投入,采用世界先进的环保工艺、技术、设备,已建立完善的污水处理厂等配套设施,创新性生产“零碳纸张”,践行绿色可持续发展理念。为积极支持绿色可持续发展事业,工商银行江门分行为该企业办理全国首笔绿色衍生品业务——人民币利率互换,并由联合赤道环境评价股份有限公司出具《绿色可持续发展挂钩贷款及绿色可持续发展挂钩贷款衍生品评估认证报告》,创新性地将金融衍生品与节能减排指标相结合,进一步鼓励企业节能减排,实现绿色可持续发展。

一季度,工商银行江门分行为亚

太森博(广东)纸业有限公司办理了广东造纸行业首笔“节能减排挂钩”贷款,累计放款人民币6000多万元。贷款存续期间,市场利率波动加大,企业希望通过衍生品进行利率风险规避。了解到该情况后,工商银行江门分行联动总行、省行金融市场团队,为客户创新设计了“贷款+利率互换+绿色指标”组合产品方案。在规避汇率波动风险基础上,挂钩绿色环保关键指标,并给予绿色达标利率优惠,助力企业减少烟气、污水排放,实现绿色可持续发展,得到企业的高度认可。

该创新业务的成功办理,是工商银行江门分行推动绿色金融创新、服务实体经济发展的使命担当的体现。下一步,工商银行江门分行将不断加大绿色金融支持和创新力度,推动社会经济绿色低碳发展,以“金融活水”助力地方绿色产业发展壮大。



中国工商银行

## 江门人保财险开展多种形式党建活动 “党建+”引领发展新征程

五十载初心不改,五十载使命光荣。近日,为进一步弘扬党的光荣传统和优良作风,增强党员荣誉感、归属感、使命感,江门人保财险向拥有50多年党龄的优秀共产党员李建设颁发“光荣在党50年”纪念章。据悉,“光荣在党50年”纪念章的颁发对象是党龄达到50周年、一贯表现良好的江门人保财险员工。

“一代人有代人的长征。时代的接力棒已然交到你们手中,希望各位党员不忘初心、立足岗位、积极作为。”李建设表示,希望各位党员都能矢志不渝听党话、跟党走,做一名群众信赖的共产党员。

作为江门地区重要的国有企业,近期,江门人保财险开展形式多样的党建活动,以高质量党建引领企业高质量发展,助力企业扬帆远航,谱写发展新篇章。

自7月以来,江门人保财险先后前往周恩来总理视察新会纪念馆、梁启超故居、南村红色教育基地等红色教育基地参观学习,并积极开展专题党课学习、红色经典书籍交流会

等形式多样的党建活动,促进党员干部把党史知识学深悟透,在新的征程上接续奋斗、开拓创新、勇毅前行。

7月27日,蓬江人保财险党员上门走访慰问荷塘镇南村村贫困户,用实际行动把党的温暖、人保财险的关爱传递到群众身边。同时,党员主动探寻乡镇农村保险需求,结合乡镇农村与暑假的实际情况,向群众介绍了农村雇主责任险、学平险等产品,拉近群众与保险的距离。这只是江门人保财险党员服务群众的缩影。逆风而行,在台风天奋力保障群众生命财产安全;筹募捐款,尽绵薄之力为困难儿童改善生活环境;情暖老兵,合力营造关心关爱退役军人的浓厚社会氛围;关爱生命,为爱挽救脑髓缺血……这一切的背后,都源自于江门人保财险党员干部那颗为民的初心,他们用行动展现了自身党性修养,体现了国有企业的责任担当。

接下来,江门人保财险将继续加强党建,筑牢党员理想信念之基,党建引领助力扬帆远航,铸就新辉煌。(傅雅蓉 谢宏彬)

## 农行江门分行营业部与大长江豪爵慈善基金会 开展党建共建活动 党建聚合合力 共建促发展

为进一步增强基层党组织的向心力和凝聚力,提升基层党建工作水平,近日,农行江门分行营业部与江门市大长江集团有限公司豪爵慈善基金会开展党建共建活动,以党建凝聚人心,以共建促进发展。

活动期间,双方党员干部和员工代表集中参观了新会第一面五星红旗升起的地方——桃岗别墅,认真学习了革命先辈和爱国志士们的英雄事迹和革命精神。随后,双方就推动主题教育学习与业务发展相结合的主题进行深入探讨。双方党员干部还到位于新会大鳌镇的农行金融助

理联络点进行参观,结合党建引领、推动乡村振兴和实体经济发展开展深度交流。

双方党组织负责人表示,将以本次党建共建活动为契机,不断深化交流合作,进一步提升基层党组织创造力、凝聚力和战斗力,有效破解工作中的难点重点问题,共同为高质量发展贡献积极力量。(千青)

(千青)



## 建设银行江门市分行开展学子暑期下乡实践活动 探索“研学+”下乡实践新模式

近日,建设银行江门市分行组织开展学子暑期下乡实践活动,带领20名五邑学子共同探索“研学+”下乡实践新模式,推动“下乡实践”与“乡村振兴”同频共振,积极探索赋能学子产教融合之路。

“红色侨乡”研学。活动通过了解和体验本地红色历史文化,积极弘扬革命精神,传递红色正能量。这次红色研学活动,让学子们更加坚信,只有不忘初心、牢记使命,才能在现实生活中不断奋斗,为实现更美好的明天而努力。

“特色产业”研学。在这个环节,学子们一站来到开平赤水镇广东水禾豆食品有限公司,探寻古法腌制酱油,实地体验酱油的腌制过程和观摩生产流水线。第二站,学子们来到开平水口镇灵芝生产基地,体验“科技种植”的养生灵芝,感受科技赋能带动产业和经济发展的大趋势。第三站,学子们参访江门重要水稻产区企业恩平市丰穗米业,参观该企业自动化“大米仓”,观摩该企业自主开发的全流程柔性动态协同工艺系统,体验无人施肥,感受着传统农业走向

自动化的过程。“绿色发展”研学。学子们来到开平绿山垃圾处理场,参观学习垃圾的无害化处理,并与负责人积极沟通了解环境治理的相关知识。随后,到瀚蓝固废中心观摩垃圾处理过程,进一步了解垃圾的分类、焚烧、“变废为宝”等环节。学子们围绕农村环境整治等内容与相关人员进行热烈讨论。

“社区志愿”服务。学子们通过走访调研鹤山市古桥村,联合村委为古桥村开展金融知识宣讲活动,并在村委服务中心挂上建行“裕农学堂”牌匾,为古桥村打造乡村金融教育赋能新模式,助力乡村金融业务发展。

建设银行贯彻新发展理念创新金融服务的举措,深化学子们对乡村振兴、城乡融合的认知与思考,将理论知识与社会实践紧密结合,以实际行动为乡村振兴贡献青春力量。(千青)

